

СЕКРЕТНОЭкз. № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПЕРВЫЙ
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Левдоним агента "Бете"
личное дело № I789Принял ст. о/у по ДР ПТУ КГБ СССР
майор Синявичюс П.К.
(должность, звание, фамилия оперработника)

« 30. мая 1984 г.

Справка: "Бете" как председателю клуба "Вайворикште" рекомендовано в будущем не проводить встреч с иностранцами в гостинице "Летуве", а также принять меры, исключающие появление на мероприятиях клуба посторонних лиц.

Задание: В отношении Шальчосов и Лукошавичюса "Бете" не давалось.

/ перевод с литовского, дополнение к сообщению о встрече с Шальчосами и Лукошавичюсом/

Организовать встречу с братьями Шальчосами, на которую пригласить молодых туристов из канадской группы, мы спланировали заранее. Решили, что вечер состоится в гостинице "Летуве", пригласить гостей поручили В.Ладыге, за подготовку помещения взялся Б.Липнявичюс.

Во встрече с гостями приняли участие большинство членов клуба "Вайворикште". Дополнительно были приглашены преподаватель ВИСИ Р.Качинаускас (готовится к 10-ти месячной стажировке в ФРГ), а также балерина Р.Райлайте.

В.Ладыга представил собравшимся гостей и представил слово председателю клуба Л.Римкусу. Последний рассказал вкратце гостям о деятельности клуба "Вайворикште" и в заключение спросил иностранцев, какую помочь клуб мог бы оказывать сверстникам, проживающим за границей. Турист из Канады Лукошавичюс ответил, что ему, а также другим соотечественникам нужна помощь, однако "Вайворикште" не всегда будет в состоянии это сделать. Что касается пожеланий, то Лукошавичюс попросил направлять постоянно в его адрес новые грампластинки с записями литовских песен, так как эмигрантские хоры исполняют старые произведения. Лукошавичюсу была пообещана помощь в этом.

В продолжение беседы Л.Римкус предложил гостям рассказать о проблемах эмигрантской молодежи и о деятельности зарубежных литовцев в целом.

Лукошявичюс признался, что у них немало проблем. Самой главной и трудной задачей является изучение литовского языка, однако, по словам Лукошявичюса, "кто настоящий литовец и имеет сердце литовца, тот обязательно выучит родной язык".

В этот момент в зал, где проходила дискуссия, вошел управляющий гостиницей "Летувा" т.Р.Вайгаускас. Через некоторое время он включился в разговор. Сначала Р.Вайгаускас подверг критике утверждение Лукошявичюса о том, что эмиграция старается сохранить литовский дух. Он заявил, что эмигранты бессильны что-либо сделать в этом направлении и что они обречены на скорое исчезновение. Имеется возможность лишь немножко продлить этот процесс. В ходе дальнейшей беседы Р.Вайгаускас стал сомневаться, является ли Лукошявичюс настоящим литовцем. Оба собеседника стали высказывать неконкретные философские суждения, их тон при этом принял воинственный оттенок. Лукошявичюс, желая доказать, что он настоящий литовец, заявил: "Когда меня не хотели пускать в магазин для иностранцев, в гостиницу и ресторан, я был очень счастлив, поскольку меня приняли за настоящего литовца, а не иностранца".

Р.Вайгаускас, по мнению источника, не понял смысла слов Лукошявичюса. Высказывания иностранца он принял как критику нашей действительности и выразился следующим образом: "Когда гость говорит, что суп хозяев слишком саленый, мясо недожаренное, а компот был бы не плохим, однако кислый, не значит ли это, что он слишком много себе позволяет?"

После этих слов Лукошявичюс, указывал пальцем на Р.Вайгаускаса, заметил собравшимся, что тот не понял смысла его высказываний. Оба оппонента поменялись еще несколькими острыми фразами. Спасая положение, в спор вступили члены клуба "Вайвоникште". Лукошявичюс переспросил, какую помочь можетовать клуб литовским эмигрантам. За всех ответил Р.Вайгаускас, что, мол, в действительности, никакой помощи вы однам из Литвы "Вайвоникште" оказать не может. На это Лукошявичюс бросил реплику: "В таком случае зачем вообще мы здесь собирались и почему мы вдвоем (имея ввиду Р.Вайгаускаса) "старики" решаем проблемы молодых людей". Р.Вайгаускас с этим согласился, встал и покинул помещение.

Члены клуба попытались смягчить положение, однако не совсем получилось. Покинул зал младший Шальчюс, а за ним и Лукошявичюс. Когда некоторое время спустя Лукошявичюс возвратился, представители клуба подошли к нему и хотели извиниться за воинственную атмосферу дискуссии, объяснить гостю, что Р.Вайгаускас не является членом "Вайвоникште",

зашел к ним лишь на правах хозяина этих помещений, однако иностранец не хотел слушать объяснений, заметив, что он слишком стар, чтобы иметь свои взгляды. Членам клуба Лукошевичюс порекомендовал организовать впредь дискуссии в более уютном месте (за бокалом пива или чашкой кофе), тогда, дескать, получится интересная и серьезная беседа. Лукошевичюс также добавил, что он знает Р. Вайгаускаса и он не нуждается в каких-то объяснениях.

Следует отметить, что все присутствовавшие были сильно обеспокоены репутацией клуба после этой дискуссии. На состоявшихся до сих пор встречах с иностранцами беседы всегда носили дружеский характер. Члены клуба ставили перед собой цели подвергнуть критике все, что плохо за границей, а старались показать с лучшей стороны нашу действительность. Таким образом располагали к себе иностранцев и лишь после этого касались острых проблем. На этот раз все получилось наоборот.

Несколько сдержаннее в отношении Р. Вайгаускаса высказались В. Лады и Б. Липнявичюс. Последний заметил, что Р. Вайгаускас всех иностранцев рассматривает как агентов ЦРУ и такое поведение управляющего его не шокирует.

Бета

Р. Вайгаускас
Союза ССР (по ведомству)
майор

Л. К. Бинкевичюс